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Знатоки русского языка: турнир / А. В. Удодова, ведущий библиотекарь отдела городского 
абонемента АОНБ имени Н. А. Добролюбова. – Архангельск, 2019. – 13 с. 
 
Турнир «Знатоки русского языка» рассчитан на учащихся 9–11 классов общеобразовательных школ. 
Соревнуясь друг с другом, учащиеся вспомнят изученный материал, касающийся таких разделов 
русского языка, как орфоэпия и грамматика, лексикология и фразеология. 
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ЦЕЛЬ ТУРНИРА: проверить и углубить знания учащихся по русскому языку, а также улучшить их 
коммуникативные навыки. 
Целевая аудитория — учащиеся старших классов, молодежь.  
 
ЗАДАЧИ: развивать интерес к русскому языку; расширять лингвистический кругозор; 
формирование умения работать в группе, в команде. 

 
ЭТАПЫ ПОДГОТОВКИ: 

1) знакомство с методическими материалами по русскому языку для создания 
и проведения мероприятия; 

2) отбор заданий для турнира; 
3) распечатка текста игры для ведущего, текста Приложения 1. Разминка, 

Приложения 2. Задания для команд, Приложения 3. Турнирная таблица, в которой 
проставляются баллы за каждое задание; 

4) подготовка и установка оборудования; 
5) презентация с необходимыми визуальными материалами; 
6) подготовка и установка оборудования. 
 

НЕОБХОДИМОЕ ОБОРУДОВАНИЕ: 
1) компьютер / ноутбук, мультимедиапроектор, экран, колонки; 
2) распечатанный текст турнира, текст Приложения 1. Разминка; 
3) распечатанные бланки с заданиями для команд (Приложение 2); 
4) распечатанная турнирная таблица; 
5) флипчарт или доска, на которой будут записываться баллы команд (расчертить 

столбцы на доске по количеству команд). 
6) ручки для каждой команды, маркер для записи на доске. 

ПЛАН-СЦЕНАРИЙ: 
1. Организационный момент (приветствие ведущего, озвучивание правил турнира). 
2. Проведение турнира. 
3. Озвучивание и демонстрация правильных ответов. 
4. Подсчет баллов. 
5. Подведение итогов (благодарности за участие, награждение победителей, 

заключительные слова). 

ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ ТУРНИРА: 
Формируются команды по 7–8 человек, в зависимости от количества участников 

турнира. Каждая команда должна придумать себе название и записать его на листочке 
(поставить на подставку на своем столе). 

Ведущий зачитывает задание турнира, которое одновременно дублируется на экране. 
В это время помощник ведущего раздает командам бланки с заданиями (14 заданий — 
14 бланков). Каждая команда обязательно должна прописывать на них свое название. 
По истечении двух минут, которые даются на выполнение заданий, помощник собирает 
бланки с ответами и одновременно выдает командам следующие. Сразу же он подсчитывает 
баллы у каждой команды, записывая их на бланках и в турнирной таблице. Эти же баллы 
записываются ведущим на флипчарте (на доске). 

После завершения турнира на экране демонстрируются правильные ответы на задания. 
По итогам мероприятия подсчитывается общее количество баллов и выявляется 

команда-победитель, показавшая лучший результат.  
Время проведения мероприятия — 1 час. 
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Слайд 1 
Здравствуйте! 
Сегодня вы сможете проверить свои знания по русскому языку, приняв участие в турнире 
«Знатоки русского языка». 
 
Но перед началом турнира я попрошу вас разбиться на команды по 7–8 человек. 
Каждой команде необходимо придумать свое название и записать его на листе маркером. 
Листы и маркеры вы найдете у себя на столах. 
 
Все готовы? 
Подобно биосфере, каждого из нас на протяжении всей нашей жизни окружает атмосфера 
родного языка и родной культурной среды — то, что академик Дмитрий Сергеевич Лихачёв 
назвал концептосферой русского языка. То есть человек как бы дышит воздухом родной 
речи, говорит и думает на этом языке, мечтает на нем. 
 
На русском языке написаны замечательные памятники литературы и искусства. 
 
Выдающиеся русские писатели и поэты посвятили родному языку следующие строки. 
Александр Сергеевич Пушкин писал: «Русский язык — это выразительный и звучный язык, 
гибкий, мощный в своих оборотах и средствах, переменчивый и общежительный в своих 
отношениях к чужим языкам»1. 
 
Лев Николаевич Толстой считал, что «русский язык — настоящий, сильный… где нужно — 
строгий, серьезный, где нужно страстный, где нужно — бойкий и живой…»2.  
И наверняка всем известна цитата из стихотворения в прозе Ивана Сергеевича Тургенева: 
«Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык — это клад, это достояние, переданное 
нам нашими предшественниками! Обращайтесь почтительно с этим могущественным 
орудием; в руках умелых оно в состоянии совершать чудеса»3. 
 
Чтобы умело пользоваться родной речью, грамотно говорить и писать, надо знать основные 
правила русского языка и быть начитанными. Я уверена, ребята, что вы хорошо знаете 
русский язык. И для вас не составит никакого труда справиться с заданиями сегодняшнего 
турнира. 
 
По итогам нашего мероприятия будет выявлена команда-победитель, показавшая лучший 
результат. Победителей ждут приятные призы. 
 

Слайды 2–3 
 
А сейчас несколько слов о правилах турнира. 
Итак, сегодня встречаются команды (огласить названия команд). 

1. Каждой команде на бланках будут выданы задания, общие для всех. Одновременно 
они будут дублироваться на экране.  

2. На каждом бланке обязательно подписывайте название вашей команды. 
3. Количество заданий 14, соответственно и бланков тоже 14. Ваши ответы вписывайте 

в эти бланки. 
4. На выполнение каждого задания отводится 2 минуты. 

                                                           
1 Сыч Н. И. Турнир знатоков русского языка // Социальная сеть работников образования nsportal.ru. URL: 
https://nsportal.ru/shkola/russkiy-yazyk/library/2013/02/12/prezentatsiya-turnir-znatokov-russkogo-yazyka (дата 
обращения: 12.12.2019) 
2 Там же. 
3 Там же. 

https://nsportal.ru/shkola/russkiy-yazyk/library/2013/02/12/prezentatsiya-turnir-znatokov-russkogo-yazyka
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5. За каждое правильно выполненное задание команда получает определенное 
количество баллов (информацию о баллах вы найдете на своих бланках и внизу 
каждого слайда). 

6. По окончании установленного времени мои помощники соберут бланки ответов 
и подсчитают баллы у каждой команды. Эти же баллы будут записываться 
на флипчарте (на доске).  

7. После завершения турнира на экране будут показаны правильные ответы на задания. 
Для того чтобы вы смогли себя проверить, где ответили правильно, а где допустили 
ошибку, вам раздадут все бланки с вашими ответами. Для этого-то при выполнении 
заданий каждой команде и необходимо подписывать свои бланки. 

8. Также в конце турнира будет объявлено общее количество баллов каждой команды. 
9. Победителем игры становится команда, набравшая большее количество баллов. 

В случае равного количества баллов жюри дает дополнительное задание, 
по результатам которого определяется победитель. Если и это задание не позволяет 
развести счет, то победителями становятся обе команды. 

10. За недостойное поведение с команды будут сняты 3 балла. 
11. При выполнении заданий запрещается пользоваться Интернетом. За нарушение этого 

правила будет снято 3 балла. 
Итак, дерзайте, думайте, размышляйте. 
 

Слайды 4–5 
Разминка 
Перед тем как приступить непосредственно к заданиям, проведем небольшую разминку. 
Сейчас команды попытаются рассказать о тех людях, фамилии которых будут названы. 
Для каждой команды будет предложена одна фамилия.  
Вам надо ответить, что это за человек и в чем его заслуга. 
 
Сергей Иванович Ожегов (1900–1964) 
Владимир Иванович Даль (1801–1872) 
Михаил Васильевич Ломоносов (1711–1765) 
Фридрих Арнольд Брокгауз и Илья Ефрон (издательство, 1889–1930) 
 
И наконец переходим к заданиям. 
 

Слайды 6–7 
Ответ: слайд 36 

Задание 1 4 
Расставьте правильно ударение в словах:  
позвонит, туфля, обеспечение, намерение, духовник, черпать, каталог, усугубит, 
ходатайство, сироты, ржаветь, красивее, ломота, апостроф. 
(Максимальное количество баллов — 14) 

  

                                                           
4 Агеенко Ф. Л., Зарва М. В. Словарь ударений русского языка : Около 76 000 словарных единиц М.: Русский 
язык, 1993. – 928 с. 
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Слайды 8–9 
Ответ: слайд 37 

Задание 25 
Вашему вниманию предложены строки из известных стихотворений, записанные 
согласными буквами. Вспомните название стихотворения и его автора (участникам 
предлагаются листки с зашифрованным заданием).  
Блт прс днкй (М. Ю. Лермонтов «Парус») 
Сж з ршткй в тмнц срй (А. С. Пушкин «Узник»)  
Лбл грз в нчл м (Ф. И. Тютчев «Весенняя гроза») 
Мрз слнц — днь чдснй (А. С. Пушкин «Зимнее утро») 
днжд в стдн змн пр (Н. А. Некрасов «Крестьянские дети») 
(За каждое правильно угаданное произведение — 1 балл и за каждого автора — 1 балл, максимум — 
10 баллов) 
 

Слайды 10–11 
Задание 3 
Придумайте предложение, в котором все слова начинались бы с одной буквы. 
Например: Петя прошел по парку Победы после парада. 
Участники турнира могут придумать любые предложения, насколько хватит фантазии. 
(5–10 слов — 1 балл, от 11 до 20 слов — 2 балла) 
 

Слайды 12–13 
Ответ: слайд 39 

Задание 46
’
7 

Подберите синонимы к прилагательному «тихий». 
Например: 
негромкий, приглушенный, заглушенный, неслышный, бесшумный, беззвучный, слабый, 
глухой, молчаливый, безглагольный, безгласный, безмолвный, бессловесный, 
неразговорчивый, немой, медленный, медлительный, мешковатый, протяжный, спокойный, 
безмятежный, безбурный, кроткий, скромный, смирный. 
 (5–10 слов — 1 балл, от 11 до 20 слов — 2 балла, от 21до 30 слов — 3 балла) 
 

Слайды 14–15 
Ответ: слайд 40 

Задание 5 8 
Теперь давайте вспомним, что такое антонимы. Это слова, противоположные 
по значению. Вашему вниманию предлагаются названия произведений, в которых 
используются антонимы. Назовите их автора. 
«Война и мир» (Лев Николаевич Толстой) 
«Отцы и дети» (Иван Сергеевич Тургенев) 
«Толстый и тонкий» (Антон Павлович Чехов) 
«Что такое хорошо и что такое плохо?» (Владимир Владимирович Маяковский) 
«Живые и мертвые» (Константин Михайлович Симонов) 
«Белый Бим Черное ухо» (Гавриил Николаевич Троепольский)  
(Максимальное количество баллов — 6) 
 

                                                           
5 Дружинина Т. В. Звуки и буквы // Лингвистические игры для старшеклассников : из опыта работы. 
Архангельск, 2007. С. 8.  
6 Горбачевич К. С. Словарь синонимов русского языка : более 4000 синонимов. М. : Эксмо, 2007. 599, [2] с. 
7 Все синонимы к слову : Тихий // isynonyms [онлайн-словарь синонимов]. – URL: 
https://isynonyms.com/synonym/%D1%82%D0%B8%D1%85%D0%B8%D0%B9/ (дата обращения: 12.12.2019). 
8 Дружинина Т. В. Слова… Слова… Слова… // Лингвистические игры для старшеклассников : из опыта 
работы : Архангельск, 2007. С. 26. 

https://isynonyms.com/synonym/%D1%82%D0%B8%D1%85%D0%B8%D0%B9/
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Слайды 16–17 
Ответ: слайд 41 

Задание 69  
Фразеологизмы — устойчивые сочетания слов или устойчивые выражения.  
Найдите и исправьте ошибки в употреблении приведенных ниже фразеологизмов. 

1. Раненый только под утро вошел в себя (пришел). 
2. Он не пускал туман в глаза (пыль). 
3. А ведь тут и зарыт секрет самовоспитания в коллективе (сокрыт). 
4. Базаров работал не складая рук (не покладая). 
5. Он не откладывал дела в длинный ящик (долгий ящик). 
6. Прошел взад и вперед свою родину (Исходил вдоль и поперек). 

(Максимальное количество баллов — 6) 
 

Слайды 18–19 
Ответ: слайд 42 

Задание 710 
В языкознании есть термин «аббревиация». Это способ образования 
сложносокращенных слов.  
Расшифруйте предложенные аббревиатуры. 
Например: ПТУ — профессионально-техническое училище 

1. МВД — Министерство внутренних дел 
2. ЦУМ — центральный универсальный магазин 
3. АЭС — атомная электростанция 
4. ЕЭС — Европейское экономическое сообщество 
5. ВДНХ — Выставка достижений народного хозяйства 
6. ОБЖ — основы безопасности жизнедеятельности 
7. ТЮЗ — театр юного зрителя 
8. ЦСКА — центральный спортивный клуб армии 
9. МХАТ — Московский художественный академический театр 

(Максимальное количество баллов — 9) 
 

Слайды 20–21 
Ответ: слайд 43 

Задание 8 
Вспомните фильмы, в название которых входят имена числительные (время 
выполнения задания — 5 минут) 
 («Пятый элемент», «Два капитана», «Первая перчатка», «Семеро белых», «Один и без 
оружия», «Трое в одной лодке, не считая собаки», «Четыре танкиста и собака», «Три тополя 
на Плющихе», «Восемь с половиной», «Сердца четырех», «Сердца трех», 
«Пираты двадцатого века», «Седьмое путешествие Синдбада», «Тридцать три», «Триста 
спартанцев», «Миллион лет до нашей эры», «Двенадцатая ночь», «Двенадцать стульев», 
«Двенадцать разгневанных мужчин», «Семь стариков и одна девушка», «Седьмая печать», 
«Девятые врата», «Три мушкетера», «Девать дней одного года», «Два бойца», «Тайна двух 
океанов», «Семь невест ефрейтора Збруева», «Два билета на один сеанс» и т. д.) 
 (5–10 наименований — 1 балл, от 11 до 20 наименований — 2 балла, от 21 до 30 — 3 балла) 

 
 
 

                                                           
9 Тест 5. Найдите и исправьте ошибки в употреблении фразеологизмов // Знания : сайт сообщества. URL: – 
https://znanija.com/task/32581901 (дата обращения: 12.12.2019). 
10 Дружинина Т. В. Мастерская слов //Лингвистические игры для старшеклассников : из опыта работы : 
Архангельск, 2007. С. 39. 

https://znanija.com/task/32581901%20(дата
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Слайды 22–23 
Ответ: слайд 44 

Задание 9 
Исправьте ошибки в данных словосочетаниях: 

1. «Ему подвезло…» 
Правильный ответ: «Ему повезло…» 
Об удачливом человеке говорят: «Ему везет», а не «Ему подвозит». 

2. «Вы уже ходили вешаться?» 
Правильный ответ: «Вы уже ходили взвешиваться?» 

3. «Столько много…» 
Правильный ответ: «Так много…» 
По-русски можно сказать или «столько» или «так много». 

4. «Холодный кипяток» 
Правильный ответ: «Кипяченая вода». 
Если кипяток остыл, он уже не является кипятком, а кипяченой водой. 

5. «Я проблудил два часа» 
Правильный ответ: «Я проблуждал два часа». 
Глагол «проблудил» имеет другое лексическое значение – исходящее от слова «блуд» - 
«разврат». Соответственно, смысл словосочетания будет другим. 

6. «Сегодня мое день рождение» 
Правильный ответ: «Сегодня мой день рождения». 
В словосочетании «день рождения» слово «день» главное, а «рождения» — зависимое. Род 
зависимого слова определяется по главному слову — «день», мужской род. Отсюда 
правильно не «моё», а «мой». 
(Максимальное количество баллов — 6) 

 
Слайды 24–25 

Ответ: слайд 45 
Задание 1011 
В рассказе А. П. Чехова «Свадьба» можно прочитать: «В столовой, где покоем накрыт 
закусочный стол, толпятся старики и нетанцующая молодежь…» 
Как вы понимаете фразу «покоем накрыт закусочный стол»? Прокомментируйте свой 
ответ. 
Ответ: Столы в столовой стояли буквой П, которая раньше называлась «Покой». 
(Максимальное количество баллов — 3) 
 
После того как у команд будут собраны бланки с ответами, ведущий озвучивает правильный 
ответ на этот вопрос. 
  

                                                           
11 В мире мудрых мыслей // 900 детских презентаций и 200 000 презентаций для школьников. URL: 
http://900igr.net/prezentacija/pedagogika/v-mire-mudrykh-myslej-133012/v-rasskaze-chekhova-svadba-
chitaem-v-stolovoj-gde-pokoem-nakryt-19.html (дата обращения: 12.12.2019). 

http://900igr.net/prezentacija/pedagogika/v-mire-mudrykh-myslej-133012/v-rasskaze-chekhova-svadba-chitaem-v-stolovoj-gde-pokoem-nakryt-19.html
http://900igr.net/prezentacija/pedagogika/v-mire-mudrykh-myslej-133012/v-rasskaze-chekhova-svadba-chitaem-v-stolovoj-gde-pokoem-nakryt-19.html
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Слайды 26–27 
Ответ: слайд 46 

Задание 1112 
Слово — это удивительный дар, которым обладает только человек. В русском языке великое 
множество слов. Но сколько их? На этот вопрос не может утвердительно ответить ни один 
специалист. Богатая разнообразная лексика русского языка собрана в словарях. 
Определите словари по их описанию 

1. Какой словарь служит для объяснения значений слов языка, а также показывает 
условия их правильного употребления? (Толковый словарь) 

2. С помощью какого словаря вы узнаете о происхождении слова и об истории его 
развития до наших дней? (Этимологический словарь) 

3. В каком словаре собраны слова, близкие по своему лексическому значению, 
отличающиеся лишь смысловыми оттенками этого значения и стилистической 
окраской? (Словарь синонимов) 

4. Имея под рукой этот словарь, вы никогда не ошибетесь в написании самого трудного 
слова или его формы. Что это за словарь? (Орфографический словарь) 

5. В каком словаре можно найти слова, имеющие разное лексическое значение, но 
одинаковое написание и произношение? (Словарь омонимов). 

6. Какой словарь раскрывает специфику терминологии отношений между мужчинами и 
женщинами в свете разных научных дисциплин? (Словарь гендерных терминов). 

(Максимальное количество баллов — 6) 
 

Слайды 28–29 
Ответ: слайд 47 

Задание 1213 
Некоторые из тех пословиц и поговорок, которые известны нам много лет, в оригинале 
были не совсем такими. Или стали не совсем такими со временем.  
Из предложенных фраз сложите пословицу или поговорку, соединив их стрелочками. 
 
Голод не тетка, а большое несчастье. 
Дуракам закон не писан, а как сломается — под лавкой валяется. 
Кто старое помянет — тому глаз вон, ни одного кабана не поймаешь. 
За двумя зайцами погонишься — утешенье дураков. 
Бедность не порок, а кто забудет — тому оба. 
На чужой каравай рот не разевай, если писан — то не читан, если читан — то 

не понят, если понят — то не так. 
Новая метла по-новому метет, потому ее, окаянную, делать и надо. 
Один в поле не воин, пирожка не поднесет. 
Повторенье — мать ученья, пораньше вставай да свой затевай. 
Работа — не волк, в лес не убежит, а путник. 
 
Ответы: 

1. Голод не тетка, пирожка не поднесет. 
2. Дуракам закон не писан, если писан — то не читан, если читан — то не понят, если 

понят — то не так.  
3. Кто старое помянет — тому глаз вон, а кто забудет — тому оба. 
4. За двумя зайцами погонишься — ни одного кабана не поймаешь. 

                                                           
12 Шматкова Н. П. Игра «Умники и умницы», посвященная лингвистическим словарям // Русский язык. 2019. 
№ 09 (708). URL: https://rus.1sept.ru/article.php?ID=200601811 (дата обращения: 12.12.2019). 
13 50 полных версий пословиц и поговорок // AdMe : сайт для творчества. URL: https://www.adme.ru/svoboda-
kultura/polnye-versii-poslovic-i-pogovorok-377705/ (дата обращения: 12.12.2019) 

https://rus.1sept.ru/article.php?ID=200601811
https://www.adme.ru/svoboda-kultura/polnye-versii-poslovic-i-pogovorok-377705/
https://www.adme.ru/svoboda-kultura/polnye-versii-poslovic-i-pogovorok-377705/
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5. Бедность — не порок, а большое несчастье. 
6. На чужой каравай рот не разевай, пораньше вставай да свой затевай. 
7. Новая метла по-новому метет, а как сломается — под лавкой валяется. 
8. Один в поле не воин, а путник. 
9. Повторенье — мать ученья, утешенье дураков. 

10. Работа — не волк, в лес не убежит, потому ее, окаянную, делать и надо. 
(Максимальное количество баллов — 10) 

 
Слайды 30–31 

Ответ: слайд 48 
Задание 1314 
Сложите из предложенных слов пословицы и поговорки 

• и сокола хорошо улице довольно праздник 
• В гостях Видно а по полету 
• а добра молодца на нашей по поступкам хорошо 
• Волка дома лучше так и в лес Будет 
• Во всяком мудреце простоты бояться не ходить 

Ответы: 
• В гостях хорошо, а дома лучше. 
• Во всяком мудреце довольно простоты. 
• Будет и на нашей улице праздник. 
• Волка бояться, так и в лес не ходить. 
• Видно сокола по полету, а добра молодца по поступкам. 

(Максимальное количество баллов — 5) 
 

Слайды 32–33 
Ответ: слайд 49 

Задание 1415 
Решите лингвистические уравнения:  

1. Земля — земель 
 Туфля — Х (туфель) 

2. Торт — торты 
 Директор — Х (директора) 

3. Носки — носков 
 Сапоги — Х (сапог) 

4. Плейер — плейеры 
 Профессор — Х (профессора) 

5. Ананасы — ананасов 
 Яблоки — Х (яблок) 

(Максимальное количество баллов — 5) 
 

Слайды 51–52 
Дополнительное задание 1 (для выявления победителя) 
Как перечислить 5 дней недели, не называя при этом ни числа, ни названия дня? 
(Позавчера, вчера, сегодня, завтра, послезавтра) 
 
 
 
 
                                                           
14 Жуков В. П. Словарь русских пословиц и поговорок. 3-е изд., стер. М. : Сов. энцикл., 1966. 535 с. 
15 Якушкина Т. М. Лингвистический турнир по теме «Имя существительное»; 5 класс // Pedsovet.su : 
сообщество взаимопомощи учителей. URL: http://pedsovet.su/load/28-1-0-50471 (дата обращения: 12.12.2019). 

http://pedsovet.su/load/28-1-0-50471
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Слайды 53–57 
Дополнительное задание 216 
Выберите правильное значение слова: 

1. Пращур — это: 
а) динозавр; б) отец прапрадеда или прапрабабки;  в) название болезни. 
(Пращур — предок, отец прапрадеда, прапрабабки) 

2. Какого цвета бывают ланиты? 
а) красные; б) зеленые; в) синие (Ланиты – щеки) 

3. Сколько раз в год крестьяне орали? 
а) один; б) два; в) сто раз (Орать (орати) — пахать) 

4. Что необходимо, чтобы стать толмачом? 
а) хорошо рисовать; б) быстро бегать; в) знать языки (Толмач — переводчик) 

5. Очеса — это… 
а) глаза; б) волосы; в) валенки (Очеса — очи, глаза) 

 
Слайд 58 

Заключение 
Наш турнир «Знатоки русского языка» подошел к концу. Мне хочется поблагодарить всех 
вас за активное участие. Любите родной язык, изучайте его. Обогащайте свой словарный 
запас, свою память, ведь только знание языка поможет вам в овладении многими науками. 
 
Награждение, вручение благодарностей. 
  

                                                           
16 Алексеева С. Л. Лингвистический турнир по русскому языку в школе // Кладовая развлечений. URL: 
https://kladraz.ru/blogs/svetlana-leonidovna-alekseva/lingvisticheskii-turnir-po-ruskomu-jazyku-velikii-prekrasnyi-
moguchii-ruskii-jazyk.html (дата обращения: 12.12.2019). 

https://kladraz.ru/blogs/svetlana-leonidovna-alekseva/lingvisticheskii-turnir-po-ruskomu-jazyku-velikii-prekrasnyi-moguchii-ruskii-jazyk.html
https://kladraz.ru/blogs/svetlana-leonidovna-alekseva/lingvisticheskii-turnir-po-ruskomu-jazyku-velikii-prekrasnyi-moguchii-ruskii-jazyk.html
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